

# 让徐州成为世界读懂汉文化的重要窗口

第三届汉文化论坛分论坛专家观点摘录

汉文化以其宏阔的气象,深刻塑造了中华文明的底蕴与格局, 并对世界文明进程产生持久影响。在第三届汉文化论坛"汉风远 扬:汉文化与世界文明的融通互鉴"分论坛中,来自南京大学、西 北大学、江苏师范大学、扬州大学等高校的专家学者齐聚一堂,通 过多学科视角,深入探讨汉文化的传承发展与对外传播,生动呈现 了汉文化作为中华文明重要组成部分的独特魅力。

## 南京大学人文社会科学高级研究院院长、教授徐兴无: 汉代实现了对古代文明的创造性传承

汉代在中国文明史上完成了对古代文明的系统性继承与创新。 面对秦制统一后的新局面,汉儒"传承三代之道",推动古典文明 的转化与发展。

夏商周三代的礼乐文明是中国早期国家文明的显著特征,其理 想性与典范性为后世所认可。春秋时代,孔子提出了三代礼制损益 的历史演进轨迹。战国时期,荀子提出"法后王",开始思考古代文 明如何适应现实制度。汉代董仲舒在此基础上,将"三代之礼"升 华为"三代之道",从具体礼制中抽绎出根本性原则,既为汉朝大 一统制度奠定文化基础,又提出了契合郡县制实际的政治文化方 案。其"变与不变"的思辨,体现了对传统与现实的深刻反思。

在全球化与文明互鉴的今天,汉代对古代文明的实践仍具启示 意义。文明的生命力源于对其精髓的深刻理解与创造性转化,唯有 在尊重传统的基础上创新,方能在多元文明并存中实现传承发展。

## 西北大学历史学院教授、中国秦汉史研究会副会长史党社: 汉文化与域外文明的交流共生

汉代文化不仅是中国古代文明发展的高峰,更在持续的中外交 流中展现出强大的统一性与包容力。它以高度发达的农业文明为 基础,依托政治统一力量,在继承西周传统的同时,积极与域外文 明展开互动,形成繁盛而多元的文化格局。

在这一时期,汉文化通过陆上与海上丝绸之路,远播至中亚、 西亚乃至地中海地区。张骞通西域、河西四郡的设置与西域都护府 的建立,不仅拓展了交通网络,也推动了物质与文化的双向流动。 与此同时,草原文化的刚健精神与西方文明的异域元素,也经由这 条通道融入汉文化体系,为其注入新的活力。

汉与域外的文化交融,不仅丰富了中华文明的内涵,也初步构 建起以共同文化和共同祖先为核心的民族认同,推动形成了"天下 一家"的民族观。这场跨越地域的文明对话,既奠定了中国两千余 年文化发展的根基,也成为中华文化持续传承与创新的重要源泉。

## 江苏师范大学文学院教授、汉文化研究院院长朱存明: 汉画像石是文明互鉴的窗口

汉文化的形成始于汉代,它以汉族、汉语、汉字为基础,融合多 元民族血脉,形成了"文明的统一体"。作为汉代图像史料的汉画 像石,与《史记》等文字记载互为补充,生动再现了当时的社会生 活、思想信仰与审美追求,是理解中华文明统一性、传承性与创造 性的重要视觉载体。

汉画像石展现了中华文明在视觉艺术方面的卓越成就。汉画像 中的"天人合一""和谐共生"等理念,与当今全球倡导的可持续发展、多元包容等观 念高度契合,为跨文明对话提供了直观而深刻的艺术语言。

在国际传播过程中,汉画像石不仅推动了国际汉学与艺术史研究的深化,也为中 华文化"走出去"开辟了新路径。它以其独特的图像叙事,增强了中华文明的国际认同 感,并在文明互鉴中展现"和而不同"的中华智慧。

#### 江苏师范大学文学院教授、博士生导师潘天波: 丝绸之路是中外工匠文明交流互鉴的通道

在中华文明史上,工匠群体以其一丝不苟的职业操守、自强不息的坚韧意志与精 益求精的造物精神,缔造了璀璨夺目的中华工匠文明。若论其鼎盛,汉代堪称一个真正 的"大匠王朝"。

这一时代的显著标志之一,是《考工记》经刘向、刘歆父子之手补入《周礼》,使其 成为反映 2500 年前中国手工业技术规范的经典。《考工记》不仅是一部中华造物学, 更是中华工业文明的"胎动"与深厚根脉。

与此同时,汉代涌现出大批杰出工匠,譬如改良造纸术的蔡伦、主持营造工程的萧 何、设计精巧机械七轮扇的丁缓、擅长水利工程的徐商以及技艺高超的织工陈宝光妻 等。他们用双手与智慧共同绘就了汉代工匠文明的辉煌图景,创造了世界上独一无 二的中华工匠文明。尤为重要的是,随着"丝绸之路"的开辟,它不仅促进了中 外工匠文化的交流,更为中华工匠文明注入了新鲜活力。因此,丝绸之路亦 是一条承载与传播工匠文明的重要通道。

#### 扬州大学外国语学院副教授霍红: 用汉诗翻译讲好中国故事

在国家形象的建构过程中,翻译不仅是语言的转换,更是文化 的再现。讲好中国故事是塑造国家形象的有效路径,而译者在其中 扮演着关键角色,其文化意识、身份立场与价值取向,直接影响着海外 受众对中国的认知。

汉诗以其凝练的形式、含蓄的表意与独特的韵律,承载着中华传统美学。在 翻译中,如何既保留其意象、意境、留白等特质,又实现跨文化理解,成为核心课题。理 想的汉诗翻译,应遵循"保持差异、文明互鉴"的原则,在译文中呈现中国文化的独特 性与审美价值,避免因过度归化而削弱文化色彩。

译者不仅是语言的传递者,更是文明的对话者。通过科学、平等的翻译实践,在汉 诗中构建具有中国气质的文学形象,才能在全球语境中塑造出真正"可信、可爱、可 敬"的中国形象,实现"你中有我,存异共生"的文明交流新格局。

本报记者 陈艳 摄







在李白的诗中,"西风残照,汉家陵阙"不仅是经典的美学意象, 更是文明兴衰的无言见证。为破解汉陵的历史谜团,一代代考古人孜 在第三届汉文化论坛"汉家陵阙:狮子山楚王陵发掘 30 周年 暨汉王陵考古成就"分论坛上,6位学者在浙江大学艺术与考古学院 教授林留根的主持下,从不同角度对汉代帝陵、都城和诸侯王墓考古 作了学术分享,通过考古研究观照中华文明的融合发展。

#### 陕西省考古研究院研究员、西北大学特聘教授焦南峰: 西汉帝陵考古为书写信史奠定基石

今年是狮子山楚王陵发掘30周年,30年前我开始从事西汉帝陵 的考古发掘和研究。考古界已基本确认、掌握了西汉 15 座陵墓的位 置、规模、结构及其布局,连缀了一条精准的"线",为撰写西汉帝陵 发展、演变的信史奠定了坚实的资料基础。

西汉中期帝陵显示出等级森严的宏观布局,凸显出"陵若帝国" 的营建理念和唯我独尊的皇家意识。西汉帝陵的诸多遗存及其构成, 反映了中华文明由"多元"到"一体"多民族交流、融合、统一的"不 断裂"的历史进程。从西汉帝陵出土的众多具有异域文化风格和特点 的器物,见证了农牧文化的交流与融合,证实了古丝绸之路的开通及

中国社会科学院考古研究所研究员、中国社会科学院大学 教授刘瑞:

# 中国理想都城秩序,始于长安中轴线

去年成功申遗的北京中轴线,是中国理想都城秩序的杰作。古代 的区划原先是犬牙交错的,中轴线对都城秩序的影响非常深远。这种 秩序从何而来? 可以从汉代长安城中做一些寻找。

与北京明确的南北中轴线不同,长安城的方向有不同认识。早期 学者认为长安城是坐西朝东的,20世纪90年代有学者提出存在一条 南北轴线。从地势上看,长安城南侧为高地,符合帝王居高的传统,在 此发掘出精美的建筑遗迹,为南北轴线的存在提供了线索。

《吕氏春秋·慎势》:"古之王者,择天下之中而立国,择国之中而 立宫,择宫之中而立庙。"古人认为,正中为大吉,非正中则不吉。长 安城早期是东西中轴线,后来随着对儒学的崇尚,形成了南北中轴 线。北京中轴线彰显了很重要的中国文化理念。

# 徐州博物馆名誉馆长、研究馆员李银德: 汉帝国时代徐州,历史贡献很重要

秦汉之际,项羽和刘邦由彭城(今徐州)西向灭秦。作为起义军 的战略后方、楚怀王的都城所在,以及短暂的西楚都城时期,徐州的 历史贡献不可被忽视。

汉代徐州的政治地位特殊。文帝时,楚国的王子长期担任九卿之一 的宗正,管理刘氏宗籍谱系等事务。在丧葬制度方面,徐州开创开凿的 大型岩洞墓,影响了梁、鲁、昌邑、中山等诸侯国的陵墓营造。徐州出土 玉衣、玉琀的实物最早,使用玉枕、玉握的形制最为丰富,影响着汉代 的葬玉制度。楚王墓使用兵马俑、陶俑时间较早。

汉代的徐州也是世界的徐州,堪称汉帝国沟通世界的一扇窗口。解忧公主远嫁乌 孙,对汉乌的联盟、对丝绸之路的畅通作出了历史性的贡献。多地出土带有"铜出徐 州"铭文的汉代铜镜,表明徐州生产的铜在国内外有一定的声誉。

#### 徐州市文物保护和考古研究所所长、研究馆员刘照建: 史载也非定论,狮子山或为刘交归葬地

1995年发掘的徐州狮子山楚王墓,对于墓主问题,学界长期观点不一,提出墓主为第 一代、第二代、第三代、第四代、第五代楚王的观点。该墓发掘已经过去了30年,其间一些 新材料和新成果的不断涌现,使得后来学者能够从更宽广的视角认识墓主归属问题。

长期以来,考古界没有将狮子山楚王墓墓主定为刘交,主要受《水经注》"山阴有 楚元王冢"这一记载的影响。我认为,这一记载可能并不准确。结合狮子山楚王墓选址 优越性、墓葬形制原始性,以及随葬器物规格之高、安葬礼仪之隆重等特点推测,狮子 山楚王墓墓主为第一代楚王刘交的可能性很大。

狮子山楚王墓有兵马俑军阵陪葬,说明墓主地位尊崇。在全国范围内发现以兵马俑随 葬的有四处,前三处均在首都长安。从地位实力而言,唯有刘交可以使用兵马俑坑随葬。

# 山东大学考古学院教授刘尊志: 深化汉诸侯王墓考古,印证文明发展

汉代诸侯王墓的等级介于帝后陵墓与中小型墓葬之间,等级较高,不仅设施多样、 墓葬规模大、陪葬与殓葬内容丰富,相关研究得到较多开展,墓主与墓葬归属问题的讨 论一直是热门话题。

考古发掘资料是开展考古学研究的基石和根本。对于汉代诸侯王墓,需在考古学理 论与方法的指导下,融入先进科学技术和理念,做到科学调查、科学发掘、科学整理、科学 出版、科学保护、科学展示。发掘过程中,注重内外并重,既要考虑陵园内遗存,也要重视 陵园外遗迹;既要重视墓葬本体及遗物,也要重视封土内遗迹与遗物;既要注重封土表面 遗存,也要关注墓外设施等。促进汉代诸侯王墓的研究,可以更好地分析汉文化多元一体 的特征及秦汉文明的形成和发展,更好地印证中华民族三千年不断的文明发展史。

## 徐州汉兵马俑博物馆馆长、研究馆员葛明宇: 狮子山下的冰山一角,已足够华美

狮子山楚王陵是徐州地区发现规模最大、出土文物最多、考古文物价值最高的一处 汉代历史文化遗存。从徐州汉兵马俑的考古发掘,到狮子山楚王陵的发现发掘,再到楚 王陵园遗址的考古发现,狮子山楚王陵是徐州数十年汉代考古的精华,是考古工作者 辛勤汗水的结晶。它对徐州汉文化研究与传播作出了巨大贡献。

在这座巨大的地下文物宝库中, 共发掘出土各类珍贵文物 2000 多件套, 总量数十 万。出土文物质地精美,工艺精湛。这批文物反映了西汉前期的政治、经济、文化、军事、 科技和当时社会日常生活的方方面面,许多精美的珍稀文物均属首次发现,具有很高 的考古、历史和文物价值。目前的狮子山楚王陵考古还只是冰山一角,陵园的整体建筑 布局和更多谜底,有待于今后不断地考古调查与发现。

本报记者 刘冰 摄

